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LE SQUELETTE 

I. Rôles du squelette 

A. La charpente 

[Ŝ ǎǉǳŜƭŜǘǘŜ ŘΩǳƴ ŀŘǳƭǘŜ Ŝǎǘ normalement constitué de ΧΧΧ1 osΦ /Ŝ ƴƻƳōǊŜ ǇŜǳǘ ǾŀǊƛŜǊ ŘΩǳƴ ƛƴŘƛǾƛŘǳ Ł ƭΩŀǳǘǊŜ 

όŎƾǘŜǎ ǎǳǇǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜǎΣ Ǉƭǳǎ ŘΩƻǎ Řŀƴǎ ƭŜǎ Ƴŀƛƴǎ ƻǳ Řŀƴǎ ƭŜǎ ǇƛŜŘǎ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜύΦ 

/Ŝ ǉǳΩƻƴ appelle « le squelette » est en fait ǳƴ ŀǎǎŜƳōƭŀƎŜ ŘΩƻǎ : il constitue la charpente (le support rigide) de 

notre corps. Sans lui, nous serions mous, informes et nous ne pourrions pas courir ou marcher, nous serions 

comme des limaces. Comme pour tous les vertébrés notre squelette est interne, contrairement à 

ƭΩŜȄƻǎǉǳŜƭŜǘǘŜ ŘŜǎ ŀǊǘƘǊƻǇƻŘŜǎΦ 

 

Le squelette est composé de trois parties :   

¶ La ΧΧΧ qui est composée notamment de la ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ, de la ΧΧΧΧΧΧΧΧ et des 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ . 

Les os de la tête sont soudés entre eux.  Un seul os de la tête est mobile (qui bouge) : lequel ? Le 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ Φ.  

Chez le nouveau-né, les fontanelles (espaces entre les os 

qui forment le crâne) permettent aux différents os de 

croître. Au cours des ans, les fontanelles ǎΩƻǎǎƛŦƛŜƴǘ ne 

laissant apparaître que les sutures.  

 

 

¶ Le ΧΧΧΧΧΧΧ qui est composé ŘΩǳƴŜ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ qui est souple et flexible : 

elle est composée de ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ (7 cervicales, 12 dorsales, 5 lombaires + le sacrum2 et le coccyx3) 

empilées. Le thorax est formé de ΧΧΧΧΧ Ŝǘ ŘΩǳƴ ǎǘŜǊƴǳƳΦ Dans ƭΩŞǇŀǳƭŜ ǎŜ ǘǊƻǳǾŜ ƭΩΧΧΧΧΧΧΧΧΧ et 

la clavicule ŘΩƻǴ sont rattachés les ΧΧΧΧΧΧΧΦ ǎǳǇŞǊƛŜǳǊǎΦ 5ŀƴǎ ƭΩŀǾŀƴǘ-bras, on trouve le radius et le 

Ŏǳōƛǘǳǎ Ŝǘ Řŀƴǎ ƭŜ ōǊŀǎ ƭΩΧΧΧΧΧΧΧΧΧ . 

LequŜƭ ŘŜǎ ŘŜǳȄ ƻǎ ŘŜ ƭΩŀǾŀƴǘ ōǊŀǎ Ŝǎǘ Řǳ ŎƾǘŞ Řǳ ǇƻǳŎŜ ? ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ . 

                                       
1 Ce nombre peut varier selon les ouvrages (certains os soudés étant difficiles à dénombrer).  
2 Formé des 5 vertèbres sacrées soudées.  
3 Composé de 3 -4 vertèbres atrophiées.  
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¶ Dans la troisième partie se trouve le ΧΧΧΧΧΧΧΧ auquel se rattachent les membres ΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ . 

Dans la jambe on trouve le ΧΧΧΧΧΧΧ et le péroné. Dans la cuisse se trouve le fémur. 

vǳŜƭ Ŝǎǘ ƭΩƻǎ ƭŜ Ǉƭǳǎ ƭƻƴƎ Řǳ ŎƻǊǇǎ ƘǳƳŀƛƴ ? ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ . 

Pourquoi le bassin de la femme est-ƛƭ Ǉƭǳǎ ƭŀǊƎŜ Ŝǘ Ǉƭŀǘ ǉǳŜ ŎŜƭǳƛ ŘŜ ƭΩƘƻƳƳŜ ? Il permet ainsi le 

ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ Řǳ Ŧǆǘǳǎ ŘǳǊŀƴǘ ƭŀ ƎǊƻǎǎŜǎǎŜ Ŝǘ ƭΩŀŎŎƻǳŎƘŜƳŜƴǘΦ 

Les os les plus petits du corps humain sont ǎƛǘǳŞǎ Řŀƴǎ ƭΩƻǊŜƛƭƭŜ ƛƴǘŜǊƴŜ : ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ Υ ƭΩΧΧΧΧΧΧΧ, le 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ Ŝǘ ƭΩΧΧΧΧΧΧΧΧΦ (le plus petit). 

 

 

 

 

 

 

On distingue ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ ŘΩƻǎΦ {Ŝƭƻƴ ƭŜǳǊ Ǉƻǎƛǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŜ ŎƻǊǇǎ ƘǳƳŀƛƴΣ ŎŜǎ ŎƭŀǎǎŜǎ ŘΩƻǎ ƻƴǘ ƭŜǳǊ ŦƻƴŎǘƛƻƴ 

propre. Voici ces trois classes : 

¶ Les os ΧΧΧΧΧΧΧ 

5Ŝ Ŧŀœƻƴ ǎǇƻƴǘŀƴŞŜΣ ǎƛ ƻƴ Ǿƻǳǎ ŘŜƳŀƴŘŀƛǘ ŘŜ ŘŜǎǎƛƴŜǊ ǳƴ ƻǎΣ ŎŜ ǎŜǊŀƛǘ ǇǊŜǎǉǳŜ Ł ŎƻǳǇ ǎǶǊ ǳƴ ƻǎ ƭƻƴƎΦ 

/ΩŜǎǘ ŎŜƭǳƛ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǊŜǘǊƻǳǾŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ŘǊŀǇŜŀǳȄ ŘŜ ǇƛǊŀǘŜǎ Řŀƴǎ ƭŜǎ ōŀƴŘŜǎ ŘŜǎǎƛƴŞŜǎΣ ŎΩŜǎǘ ŎŜƭǳƛ ŀǳǘƻǳǊ 

duquel il y a le ƧŀƳōƻƴΦΦΦ Lƭ Ŝǎǘ ŀƭƭƻƴƎŞΣ ŎȅƭƛƴŘǊƛǉǳŜ Ŝǘ ŀǊǊƻƴŘƛ ŀǳȄ ŘŜǳȄ ŜȄǘǊŞƳƛǘŞǎΦ /Ŝǎ ƻǎ ǎƻƴǘ ŎŜǳȄ ǉǳƛ 

ŎƻƴǎǘƛǘǳŜƴǘ ƭŜǎ ƧŀƳōŜǎ Ŝǘ ƭŜǎ ōǊŀǎ όŦŞƳǳǊΣ ǘƛōƛŀΣ ǇŞǊƻƴŞΣ ǊŀŘƛǳǎΣ ŎǳōƛǘǳǎΣ ƘǳƳŞǊǳǎύ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ ƭŜǎ ŘƻƛƎǘǎ 

et les orteils (phalanges). 

¶ Les os ΧΧΧΧΧΧΧ 

Comme leur ƴƻƳ ƭΩƛƴŘƛǉǳŜΣ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴŜ ŎƭŀǎǎŜ ŘΩƻǎ Ł ƭϥƛƴǘŞǊƛŜǳǊŜ ŘŜ ƭŀǉǳŜƭƭŜ ƻƴ ǊŜǘǊƻǳǾŜ ŘŜ ǇŜǘƛǘǎ ƻǎΦ 

Lƭǎ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜƳŜƴǘ ƭŀ ŦƻǊƳŜ ŘΩǳƴ ƻǎ ƭƻƴƎΦ hƴ ƭŜǎ ǊŜǘǊƻǳǾŜ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴǎ ŎƻƳǇƭŜȄŜǎ Řǳ 

squelette. Les poignets et les chevilles en contiennŜƴǘ ōŜŀǳŎƻǳǇΦ Lƭǎ ǎƻƴǘ ǉǳŜƭǉǳŜŦƻƛǎ ŘŜ ŦƻǊƳŜ ŎŀǊǊŞŜΣ  

de ǘǊŀǇŝȊŜ ƻǳ ǘǊƛŀƴƎǳƭŀƛǊŜΦ hōǎŜǊǾŜȊ ƭŀ Ǉƭŀnche anatomique des pages suivantes et vous serez surpris 

par les diverses formes que les os contenus dans les articulations peuvent avoir. 

¶ Les os ΧΧΧΧΧΧΧΦ 

Ce ǎƻƴǘ ƭŜǎ ƻǎ ŘŜ ƭŀ ōƻƞǘŜ ŎǊâƴƛŜƴƴŜΦ Lƭǎ ƻƴǘ ǳƴŜ ŦƻǊƳŜ ǇƭŀǘŜ ǇƻǳǊ ǇƻǳǾƻƛǊ ƧƻǳŜǊ ƭŜǳǊ ǊƾƭŜ ŘŜ ǇǊƻǘŜŎǘŜǳǊΦ 

Lƭǎ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ƭŀ ŦƻǊƳŜ ŎȅƭƛƴŘǊƛǉǳŜΦ /Ŝ ǎƻƴǘ Ǉƭǳǘƾǘ ŘŜǎ ǇƭŀǉǳŜǎ ƻǎǎŜǳǎŜǎ Ǉƭǳǎ ƻǳ Ƴƻƛƴǎ ǎƻǳŘŞŜǎ 

ensemble. On les retrouve aussi ailleurs dans le squelette. Les omoplates et le sternum en sont des 

exemples. 
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B. Le squelette nous protège 

[ΩǳƴŜ ŘŜǎ Ƴƛǎsions de notre squelette est la protection. Certains os donc protègent les organes vitaux de notre 

corps : 

¶ La boîte crânienne protège le ΧΧΧΧΧΧΧΦ . 

¶ La cage thoracique, elle, protège le ΧΧΧΧΧΧΦ et les ΧΧΧΧΧΧ . 

¶ La ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ Ŝǎǘ ŎƻƳǇƻǎŞŜ ŘŜ ǾŜǊǘŝōǊŜǎ ǎǳǇŜǊǇƻǎŞŜǎ Ŝƴ ŦƻǊƳŜ ŘΩŀƴƴŜŀǳȄ Ŝǘ 

creuses au centre formant une sorte de tuyau qui protège la ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ Φ /ΩŜǎǘ ŜƭƭŜ qui 

assure la ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ des informations entre le ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ et  le reste du corps. Vue de 

ǇǊƻŦƛƭΣ ƻƴ ŎƻƴǎǘŀǘŜ ǉǳŜ ƭŀ ŎƻƭƻƴƴŜ ǾŜǊǘŞōǊŀƭŜ ŀ ƭŀ ŦƻǊƳŜ ŘΩǳƴ ΧΧΧΦΦ : ŎΩŜǎǘ pour ΧΧΧΧΧΧΧΧΦ les 

chocs. Chez certains enfants, il arrive parfois que ce S soit décalé, par conséquent, son rôle 

ŘΩŀƳƻǊǘƛǎǎŜǳǊ ƴΩŜǎǘ Ǉƭǳǎ ŀǎǎǳǊŞ et des douleurs surviennent. /ŜǘǘŜ ƳŀƭŀŘƛŜ ǎΩŀǇǇŜƭƭŜ ƭŀΧΧΧΧΧΧΦ . 

C. Le squelette permet la locomotion 

Les os, en association avec les musŎƭŜǎ Řƻƴǘ ƛƭǎ ǎŜǊǾŜƴǘ ŘΩŀƴŎǊŀƎŜΣ les articulations et les tendons, nous 

permettent de bouger. 

D. Synthèse des cellules sanguines 

La moelle osseuse rouge située au centre des os est responsable de la production4 des différentes cellules du 

sang Υ ŞǊȅǘƘǊƻŎȅǘŜǎΣ ƎƭƻōǳƭŜǎ ōƭŀƴŎǎ Ŝǘ ǇƭŀǉǳŜǘǘŜǎΦ ¢ƻǳǎ ƭŜǎ ƻǎ ǇǊƻŘǳƛǎŜƴǘ ŘŜǎ ŎŜƭƭǳƭŜǎ ǎŀƴƎǳƛƴŜǎ ƧǳǎǉǳΩŁ ƭΩŃƎŜ 

de 5 ans. Ensuite, cette production est assurée par la moelle rouge des os courts et plats ς en particulier par le 

sternum, les côtes et les vertèbres. 

II. Structure des os 

Afin de remplir leurs fonctions (soutien et protection), les os doivent être durs, élastiques et fermes : la 

ǎǳōǎǘŀƴŎŜ ƻǎǎŜǳǎŜ Řƻƛǘ ŎŜǎ ǇǊƻǇǊƛŞǘŞǎ Ł ŘŜǳȄ Ŏƻƴǎǘƛǘǳŀƴǘǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎΣ ƭΩǳƴ minéralΣ ƭΩŀǳǘre organique, produite 

ǇŀǊ ƭŜǎ ŎŜƭƭǳƭŜǎ ŘŜ ƭΩƻǎΦ 

[ŀ ǎǳōǎǘŀƴŎŜ ƳƛƴŞǊŀƭŜ όŎŀƭŎƛǳƳύ ŘƻƴƴŜ ǎŀ ŘǳǊŜǘŞ Ł ƭΩƻǎ Ŝǘ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ~ 2/3 de la substance osseuse chez 

ƭΩŀŘǳƭǘŜΣ ŀƭƻǊǎ ǉǳŜ ƭŀ ǎǳōǎǘŀƴŎŜ  ƻǊƎŀƴƛǉǳŜ ǘŜƴŘǊŜ Ŝǘ ŞƭŀǎǘƛǉǳŜ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ƭŜ ǊŜǎǘŜΦ 

  

                                       
4 Hématopoïèse  
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Structure ŜȄǘŜǊƴŜ ŘŜ ƭΩƻǎ 

Dans les os longs :  

ω ƭŀ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ Ŝǎǘ ƭŀ ǇŀǊǘƛŜ ŘŜ ƭΩos compact dont la cavité centrale 

contient de la moelle ΧΧΧΧΧΧΦ ŎƘŜȊ ƭΩŜƴŦŀƴǘ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ ƳƻŜƭƭŜ ΧΧΧΧΧΧΧ 

ŎƘŜȊ ƭΩŀŘǳƭǘŜΦ 

ω ƭŜǎ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ sont les parties de ƭΩƻǎ ǎǇƻƴƎƛŜǳȄ empli de la moelle 

ΧΧΧΧΧΧΦΦ  recouvertes de ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ . 

 

 

 

Structure interne  

Un os comporte 6 types différents de tissus :  

[1] Le périoste est une membrane fibreuse qui recouvre les os, à 

ƭΩŜȄŎŜǇǘƛƻƴ ŘŜǎ  ŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴǎ, riche en nerfs et en vaisseaux 

sanguins qui pénètrent dans la couche compacte et alimentent les 

cellules osseuses.   

[2] [Ωƻǎ ŎƻƳǇŀŎǘΣ ǘǊŝǎ ŘŜƴǎŜ Ŝǘ ǳƴƛŦƻǊƳŜΣ Ŝǎǘ ŎƻƳǇƻǎŞ ŘΩǳƴƛǘŞ 

élémentaires cylindriques ou ostéons, constitués de lamelles 

juxtaposées comme dans un rouleau de papier qui permettent aux 

os de supporter la masse du corps. 

[3] [Ωƻǎ ǎǇƻƴƎƛŜǳȄ ressemble à une éponge avec ses lamelles 

ƻǎǎŜǳǎŜǎ ŘŞƭƛƳƛǘŀƴǘ ŘΩƛƴƴƻƳōǊŀōƭŜǎ ŎŀǾƛǘŞǎΦ  

[4] Le cartilage articulaire, qui recouvre les extrémités, apparaît au 

microscope comme une gelée rigide mais encore élastique. 

[5] La moelle osseuse ou moelle rouge occupe toutes les cavités 

ŘŜ ƭΩƻǎ ǎǇƻƴƎƛŜǳȄΣ ǇǊƻŘǳƛǎŀƴǘ ŎƘŀǉǳŜ ƧƻǳǊ млл Ł мрл ƳƛƭƭƛŀǊŘǎ ŘŜ 

globules rouges et 1 à 30 milliards de globules blancs. 

[6] La moelle jaune, masse graisseuse qui occupe le centre de la 

ŘƛŀǇƘȅǎŜ ŘŜǎ ƻǎ ƭƻƴƎǎ ŎƘŜȊ ƭΩŀŘǳƭǘŜΦ 
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III. Les os sont vivants 

Les os sont durs et rigides comme de la pierre Υ ƻƴ ǇƻǳǊǊŀƛǘ ŘƻƴŎ ǎǳǇǇƻǎŜǊ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ ǎƻƴǘ Ǉŀǎ ǾƛǾŀƴǘǎΦ Pourtant, 

les os ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ quand je grandis, ils se ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ en cas de fracture : Ils sont donc bien 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ . 

Un os est parcouru par des vaisseaux sanguins (plus fins que des cheveux) qui lui apportent la nourriture (le 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ, le phosphore et dΩŀǳǘǊes minéraux) dont il a besoin pour que ses cellules entretiennent le 

tissu osseux, car un os se renouvelle sans cesse.  

« Plus les os sont sollicités, plus ils sont ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ Φ /ΩŜǎǘ ǇƻǳǊ ŎŜƭŀ ǉǳŜ ƭŜǎ ǎǇƻǊǘƛŦǎ ƻƴǘ ŘŜǎ ƻǎ Ǉƭǳǎ ŞǇŀƛǎΦ » 

 

IV. Comment se forment les os ? 

Au cours de son développement, le Ŧǆǘǳǎ  ŘŜ о Ƴƻƛǎ Ŝǘ ŘŜƳƛ ƴΩŀ pas encore de moelle osseuse car son 

squelette est essentiellement composé de ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ . tƻǳǊ ŦƻǊƳŜǊ ƭΩƻǎΣ ŘŜǎ ǾŀƛǎǎŜŀǳȄ ǎŀƴƎǳƛƴǎ 

viennent se connecter au centre du cartilage. Le sang achemine des cellules qui vont détruire le cartilage : ce 

sont les ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ . Mais en même temps, le sang achemine aussi des cellules de reconstruction : les 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ . Ces dernières produisent des fibres sur lesquelles vont se fixer des minéraux comme le 

calciumΦ [ΩƻǎǎƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŎƻƳƳŜƴŎŜ ŘƻƴŎ ŀǳ ΧΧΧΧΧΧΧΧ ŘŜ ƭΩƻǎ 

et se poursuit de chaque côté, au niveau des ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ . 

 

V. Comment grandissent les os ? 

L'os s'allonge grâce au cartilage de ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ (ou 

cartilage de ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ) qui se trouve aux extrémités des 

os longs. /ΩŜǎǘ Ł ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ȊƻƴŜ ǉǳŜ ƭΩƻǎ Ǿŀ ƎǊŀƴŘƛǊΦ Des 

ƘƻǊƳƻƴŜǎ ŘŜ ŎǊƻƛǎǎŀƴŎŜ Ǿƻƴǘ ŘƻƴƴŜǊ ƭΩƻǊŘǊŜ ŀǳȄ ŎŜƭƭǳƭŜǎ Řǳ 

cartilage de conjugaison de se ΧΧΧΧΧΧΧΧΦ . En même temps, 

ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƘƻǊƳƻƴŜǎ όƭŜǎ ǎŜȄǳŜƭƭŜǎύ ƻǊŘƻƴƴŜƴǘ ŀǳȄ ostéoclastes et 

aux ostéoblasteǎ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ όƻǎǎƛŦƛŎŀǘƛƻƴύΦ vǳŀƴŘ ƭΩƻǎ ŀ ǘŜǊƳƛƴŞ 

sa croissance (env. à 20 ans), le cartilage de conjugaison 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ Φ. 

Sais-ǘǳ ŎƻƳƳŜƴǘ ǎΩŀǇǇŜƭƭŜ ƭŀ technique permettant de 

photographier nos os ? Radiographie X 
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VI. Comment soigner ses os ? 

Les os sont durs comme de la pierre, mais ils peuvent être fragiles si on ne les alimente pas correctement. Pour 

construire des os solides et pour conserver ce « capital osseux » en bonne santé, il 

faut manger tous les jours du ΧΧΧΧΧΧΧΧΦ (env. 300mg) et de la  vitamine D pour 

ŦƛȄŜǊ ƭŜ ŎŀƭŎƛǳƳ ǎǳǊ ƭΩƻǎΦ Nous trouvons ŘŜ ƭŀ ǾƛǘŀƳƛƴŜ 5 Řŀƴǎ ƭŜ ƧŀǳƴŜ ŘΩǆǳŦ Ŝǘ Řŀƴǎ 

des poissons gras (sardines, haǊŜƴƎΣ ǘƘƻƴΧύ. Nous fabriquons aussi de la vitamine D 

dans notre peau lorsque nous sommes au soleil. [ΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ǇƘȅǎƛǉǳŜ Ŝǎǘ ŞƎŀƭŜƳŜƴǘ ǘǊŝǎ 

importante pour constituer notre capital osseux. 

 

 

 

 

 

Coin des curieux : « Que pèse mon squelette ? » 

Les os sont très ŘǳǊǎ Ŝǘ ǘǊŝǎ ǎƻƭƛŘŜǎΣ ǇƻǳǊǘŀƴǘ ŎŜƭŀ ƴŜ ǾŜǳǘ Ǉŀǎ ŘƛǊŜ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƴǘ ƭƻǳǊŘǎ ! En effet, le squelette pèse environ 20% 

de la masse corporelle. 

Calcule donc le poids de ton squelette :  

{ƛ ǘƻƴ ŎƻǊǇǎ ǇŝǎŜ ΧΧΧΦ ƪƎΣ ǘǳ ƳǳƭǘƛǇƭƛŜ ŎŜ ŎƘƛŦŦǊŜ ǇŀǊ нл Ŝǘ ǘǳ ŘƛǾƛǎŜ ƭŜ ǊŞsultat par 100. Tu trouves ainsi le poids de ton 

ǎǉǳŜƭŜǘǘŜΣ ǎƻƛǘ ΧΧΧΦ ƪƎΦ 
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/ƻƳƳŜƴǘ ǎΩŀǇǇŜƭƭŜƴǘ ǉǳŜƭǉǳŜǎ ƻǎ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ǎǉǳŜƭŜǘǘŜ ?  Aide-toi des indices. 
  
 

 Ą Les joueurs de football savent bien 
où se trouve le tibia. 

Ą [ΩƘǳƳŞǊǳǎ ǎŜ ǘǊƻǳǾŜ ŜƴǘǊŜ ƭΩŞǇŀǳƭŜ 
et le coude. 

ĄLe carpe Ŝǎǘ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ƻǎ Řǳ 
poignet. 

Ą La colonne vertébrale traverse tout 
le dos. 

Ą La patella (rotule) Ŝǎǘ ƭΩƻǎ Řǳ ƎŜƴƻǳΦ 

Ą Les côtes sont des os courbés qui 
partent de la colonne vertébrale vers la 
poitrine. 

Ą Les phalanges  
forment les doigts 

de pied (et aussi de la main). 

Ą Le cerveau est protégé par le crâne. 

Ą La fibula (péroné) est à côté du tibia. 

Ą Le radius se trouve entre la main et 
le coude, du même côté que le pouce. 

Ą Le sternum Ŝǎǘ ƭΩƻǎ Ǉƭŀǘ ŘŜ ƭŀ 
ǇƻƛǘǊƛƴŜ ǎǳǊ ƭŜǉǳŜƭ ǎΩŀǊǘƛŎǳƭŜƴǘ ƭŜǎ ŎƾǘŜǎ 
et les clavicules. 

Ą Le tarse est la partie arrière du pied 
(près de la cheville). 

Ą Le fémur est au-dessus de la rotule. 

Ą Le bassin est un os plat qui 
constitue la base du tronc. 

Ą Le métacarpe est la partie du 
squelette entre le poignet et les doigts. 

ĄLa scapula (omoplate) Ŝǎǘ ƭΩƻǎ Ǉƭŀǘ ŘŜ ƭΩŞǇŀǳƭŜΦ   Ą[Ωǳƭƴŀ (cubitus) est à côté du radius. 

Ą Le métatarse relie le tarse et les orteils. 

Ą La mâchoire inférieure est le seul os mobile de la tête. 

Ą La clavicule ǎΩŀǊǘƛŎǳƭŜ ŜƴǘǊŜ ƭŜ ǎǘŜǊƴǳƳ Ŝǘ ƭΩƻƳƻǇƭŀǘŜΦ 
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LES ARTICULATIONS 

Les os sont reliés entre eux par des ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ : une articulation est une charnière entre deux os. 

Une articulation est donc le point de jonction entre deux os. Les deux fonctions essentielles des articulations 

ǎƻƴǘ ŘŜ ǊŜƭƛŜǊ ƭŜǎ ƻǎ ŜƴǎŜƳōƭŜ Ŝǘ ŘΩŀǎǎǳǊŜǊ ǳƴŜ ŎŜǊǘŀƛƴŜ ƳƻōƛƭƛǘŞȳ des membres. 

Il y a trois ǘȅǇŜǎ ŘΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴǎ Υ 

1. ƭΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ŦƛȄŜ  

[ΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ŦƛȄŜ ǎŜ ǊŜǘǊƻǳǾŜΣ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜΣ Řŀƴǎ ƭŜǎ ƧƻƴŎǘƛƻƴǎ ŘŜǎ ƻǎ Řǳ ŎǊŃƴŜΦ /Ŝǎ ŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴǎ ǎƻƴǘ 

ŦƛȄŜǎ Ŝǘ ƴŜ ōƻǳƎŜƴǘ ǇŀǎΦ [Ŝǎ ƻǎ ŀƛƴǎƛ ǊŜƭƛŞǎ ǎƻƴǘ ǎƻǳŘŞǎ ǇŀǊ ŘŜǎ ǎǳǘǳǊŜǎΦ " ƭŀ ƴŀƛǎǎŀƴŎŜΣ ƴƻǳǎ ǇƻǳǾƻƴǎ 

ƻōǎŜǊǾŜǊ ǎǳǊ ƭŀ ǘşǘŜ Řǳ ōŞōŞ ǉǳŜ ŎŜǎ ǎǳǘǳǊŜǎ ǎƻƴǘ ŜƴŎƻǊŜ Ł ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ ŎŀǊǘƛƭŀƎŜΦ /Ŝǎ ŎŀǊǘƛƭŀƎŜǎ ǎΩƻǎǎƛŦƛŜƴǘ 

ƭŜƴǘŜƳŜƴǘ ǇƻǳǊ ŦƛƴŀƭŜƳŜƴǘ ŘƛǎǇŀǊŀƞǘǊŜ ǇǊŜǎǉǳŜ ŎƻƳǇƭŝǘŜƳŜƴǘ Ł ƭΩŃƎŜ ŀŘǳƭǘŜΦ Lƭ ƴŜ ǊŜǎǘŜǊŀ ǉǳŜ ŘŜǎ 

ƳŀǊǉǳŜǎ ƻǎǎƛŦƛŞŜǎ ŘŜǎ ǎǳǘǳǊŜǎ (fontanelles). [ŀ ƧƻƴŎǘƛƻƴ ŜƴǘǊŜ ƭŜǎ ǾǊŀƛŜǎ ŎƾǘŜǎ Ŝǘ ƭŜ ǎǘŜǊƴǳƳ Ŝǎǘ ǳƴ 

autre exemple de ce type d'articulations. 

2. ƭΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ǎŜƳƛ-mobile  

[ΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ǎŜƳƛ-mobile est une articulation qui permet un minimum de mouvements. [Ωarticulation 

des os de la colonne vertébrale est un bon exemple ŘŜ ŎŜ ǘȅǇŜ ŘΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴΦ [Ŝǎ ŎŀǊǘƛƭŀƎŜǎ ŘŜǎ ƻǎ 

ƛƳǇƭƛǉǳŞǎ ǎƻƴǘ ǇǊŜǎǉǳŜ ǎƻǳŘŞǎ ŜƴǎŜƳōƭŜ Ŝǘ ƴŜ ǇŜǊƳŜǘǘŜƴǘ ǉǳŜ ŘŜǎ ƳƻǳǾŜƳŜƴǘǎ ǊŜǎǘǊŜƛƴǘǎΦ 

Les côtes sont également reliées aux vertèbres par des articulations mobiles permettant ainsi la 

ventilation. 

3. ƭΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ƳƻōƛƭŜ  

[ΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ƳƻōƛƭŜ Ŝǎǘ ƭŜ ǘȅǇŜ ŘΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ƭŜ Ǉƭǳǎ ŦǊŞǉǳŜƴǘΦ Lƭ ȅ ŀ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ǘȅǇŜǎ ŘΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴǎ 

mobiles. ¢ƻǳǘŜǎ ƭŜǎ ŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴǎ ƳƻōƛƭŜǎ ŘŜ ƴƻǘǊŜ ŎƻǊǇǎ ǎƻƴǘ ŜƴǘƻǳǊŞes par une enveloppe, la capsule, 

qui contient une sorte de lubrifiant, la ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ (ou liquide ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ). 

 

Nous avons vu au chapitre précédant que ƭŜǎ ŘŜǳȄ ŜȄǘǊŞƳƛǘŞǎ ŘΩǳƴ ƻǎ ƭƻƴƎ ǎƻƴǘ ŦƻǊƳŞŜǎ ǇŀǊ ƭΩŞǇƛǇƘȅǎŜ ǉǳƛ ŜƭƭŜ 

Ŝǎǘ ǊŜŎƻǳǾŜǊǘŜ ŘΩǳƴ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ . Ce sont donc deux cartilages articulaires ŀƛƴǎƛ ǉǳΩǳƴ ƭƛǉǳƛŘŜ : la  

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦ qui vont empêcher les frottements ƭƻǊǎ ŘΩǳƴ 

mouvement. Et, pouǊ ŞǾƛǘŜǊ ǉǳŜ ƭΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴ ƴŜ ǎŜ ŘŞōƻƞǘŜΣ autrement 

dit, que les os ne partent pas dans tous les sens, ceux-ci sont reliés 

entre-eux par des ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ . 

Colorie en jaune, les os du bassin et du fémur. 

Colorie en vert les ligaments qui relient les os entre eux. 

/ƻƭƻǊƛŜ Ŝƴ ǊƻǳƎŜ ƭŜ ŎŀǊǘƛƭŀƎŜ όōƭŀƴŎ Ŝƴ ǊŞŀƭƛǘŞύ ǉǳƛ ǊŜŎƻǳǾǊŜ ƭŀ ǘşǘŜ ŘŜ ƭΩƻǎΦ 

Colorie en bleu le liquide synovial. 



SCN (9H) : Squelette, articulations et muscles 9 cad12-13 

 

Coin des curieux : Aïe, je me suis fait une 

entorse !                                                                                        

Suite à un choc, les os se sont déplacés au 

ƴƛǾŜŀǳ ŘŜ ƭΩŀǊǘƛŎǳƭŀǘƛƻƴΦ  Lƭǎ ǊŜǇǊŜƴƴŜƴǘ ƭŜǳǊ 

place mais les ligaments peuvent avoir cédé et 

la synovie peut se répandre. /ΩŜǎǘ ce liquide que 

ƭΩƻƴ Ǿƻƛǘ ǎƻǳǾŜƴǘ ŀǇǊŝǎ ǳƴŜ ŜƴǘƻǊǎŜ Ł ƭŀ ŎƘŜǾƛƭƭŜΦ 

 

Articulation du coude 

Place les mots suivants : biceps, cubitus, triceps, cartilage, ligaments, tendons, radius, liquide synovial et humérus. 
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LES MUSCLES 

 

 

Les muscles représentent plus ou moins 50% du poids de notre corps. Nous en avons 600 environ (607), plus 

50 pour le visage. Nous en utilisons 17 pour sourire J, plus 40 pour « faire la tête L ». Nous en utilisons 

environ 200 pour marcher. Lorsque nous restons immobiles, certains de nos muscles doivent se contracter 

pour nous maintenir debout ou assis. 

Il existe des muscles de ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ et des muscles ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ . 

 

A. Comment les muscles nous permettent-ils de bouger ? 

Les articulations permettent au squelette de bouger mais ce sont les muscles qui créent le mouvement en 

tirant sur les os comme des leviers. Dans une nouvelle position. Voilà ce qui se passe lorsque vous pliez le 

coude Υ ƭΩǳƴŜ ŘŜǎ ŜȄǘǊŞƳƛǘŞǎ Řǳ ōƛŎŜǇǎ Ŝǎǘ ŀǘǘŀŎƘŞŜ Ł ƭΩƻƳƻǇƭŀǘŜΣ ƭΩŀǳǘǊŜ Ł ǳƴ ƻǎ ŘŜ ƭΩŀǾŀƴǘ-bras. Même chose 

pour le triceps. Quand le biceps se contracte (il raccourcit : on parle de muscle agoniste), le triceps se relâche 

όƛƭ ǎΩŀƭƭƻƴƎŜ : on parle de muscle antagoniste) et le coude se plie. Quand le triceps se contracte et que le biceps 

se relâche, le coude et le bras se déplient. 

 

B. De quoi les muscles sont-ils faits ? 

¶ Un musŎƭŜ ǎŜ ǇǊŞǎŜƴǘŜ ǎƻǳǎ ƭŀ ŦƻǊƳŜ ŘΩǳƴ ǎŀŎ Ł 

plusieurs compartiments (ΧΧΧΧΧΧΧΧΧ de 

fibres) entourés de ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ .  

o Chaque faisceau renferme des cellules 

musculaires. On les appelle des ΧΧΧΧΧ . Chacun 

de nos muscles est constitué de milliers de 

ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ rassemblés comme des fils 

électrique dans une gaine.  

Á Chaque fibre se compose elle-même de filaments plus petits, les ΧΧΧΧΧΧΧΧΦ (ou myofibrilles). 9ǘ ŎΩŜǎǘ Ł 

ce niveau que le muscle travaille. En effet, chaque fibrille est divisée en petites portions. Dans chaque 

portion on retrouve des brins de ΧΧΧΧΧΧΧΦΦ    et ŘΩΧΧΧΧΧΧΧΣ qui glissent ƭΩǳƴŜ ŎƻƴǘǊŜ ƭΩŀǳǘǊŜ pour 
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créer la contraction musculaire. Donc, à chaque contraction, les fibres raccourcissent et les muscles 

grossissent. 

Tous les muscles contiennent des fibres ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ et des fibres ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΦΦ . 

 

C. Les différentes sortes de muscles 

Il y a trois sortes de muscles :  

¶ les muscles striés sont dits « volontaires », 

nous les contrôlons par la volonté. Ce sont 

les plus nombreux dans notre corps. Ce sont 

les muscles rattachés aux os de notre 

squelette par les tendons. Lƭǎ ǎƻƴǘ 

ǊŜǎǇƻƴǎŀōƭŜǎ ŘŜǎ ƳƻǳǾŜƳŜƴǘǎ ǉǳŜ ƴƻǳǎ 

ŜŦŦŜŎǘǳƻƴǎΦ Lƭǎ ǎŜ ŎƻƴǘǊŀŎǘŜƴǘ ǎŜƭƻƴ ƴƻǘǊŜ 

ǾƻƭƻƴǘŞΣ ǉǳƻƛǉǳŜ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ǎŜ ŎƻƴǘǊŀŎǘŜƴǘ ǇŀǊ 

ǊŞŦƭŜȄŜ Ł ƭΩƻŎŎŀǎƛƻƴΦ !ƛƴǎƛΣ ƭŜ ŘƛŀǇƘǊŀƎƳŜ Ŝǎǘ 

ǳƴ ƳǳǎŎƭŜ ǎǉǳŜƭŜǘǘƛǉǳŜΦ Lƭǎ ƻƴǘ ǳƴŜ ǎǘǊǳŎǘǳǊŜ ǎǘǊƛŞŜΦ Lƭǎ ǎŜ ŎƻƴǘǊŀŎǘŜƴǘ ǊŀǇƛŘŜƳŜƴǘ Ŝǘ ǇŜǳǾŜƴǘ 

ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ǳƴŜ ŦƻǊŎŜ ŎƻƴǎƛŘŞǊŀōƭŜΦ tŀǊ ŎƻƴǘǊŜΣ ƛƭǎ ǎŜ ŦŀǘƛƎǳŜƴǘ Ǉƭǳǎ ƻǳ Ƴƻƛƴǎ ǊŀǇƛŘŜƳŜƴǘ Ŝǘ ƻƴǘ ōŜǎƻƛƴ 

ŘŜ ǊŜǇƻǎ ǊŞƎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘΦ  

 

 

 

¶ Le muscle cardiaque Ŝǎǘ ŀǳǎǎƛ ǳƴ ƳǳǎŎƭŜ 

ǉǳƛ ǇƻǎǎŝŘŜ ŘŜǎ ǎǘǊƛŜǎΦ ¢ƻǳǘŜ ŦƻƛǎΣ ƛƭ ǎŜ ŎƻƴǘǊŀŎǘŜ 

ƛƴŘŞpendamment de ƴƻǘǊŜ ǾƻƭƻƴǘŞΦ /ΩŜǎǘ ǳƴ 

muscle ƛƴǾƻƭƻƴǘŀƛǊŜΦ /ΩŜǎǘ ŎŜ ǉǳƛ ƭŜ ŘƛŦŦŞǊŜƴŎƛŜ ŘŜǎ 

muscles ǎǘǊƛŞǎ.  

 

 

 

Les muscles lisses ǎƻƴǘΣ ŎƻƳƳŜ ƭŜǳǊ ƴƻƳ ƭΩƛƴŘƛǉǳŜΣ ƭƛǎǎŜǎ Ŝǘ ƴŜ 

possèdent Ǉŀǎ ŘŜ ǎǘǊƛŜǎΦ /Ŝǎ ƳǳǎŎƭŜǎ ŀǳǎǎƛ ǎƻƴǘ ƛƴǾƻƭƻƴǘŀƛǊŜǎΦ 

/ΩŜǎǘ-Ł-dire  ǉǳŜ ƴƻǳǎ ƴΩexerçons généralement aucun 

contrôle sur leurs activités. Ces muscles se retrouvent autour le 

long du tube digestif et des organes. Ils ont un type de contraction 

lente et régulière. Ils font par exemple progresser lentement les 

aliments et ne se fatiguent pas rapidement. 
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Les muscles lisses ǎƻƴǘΣ ŎƻƳƳŜ ƭŜǳǊ ƴƻƳ ƭΩƛƴŘƛǉǳŜΣ ƭƛǎǎŜǎ Ŝǘ ƴŜ ǇƻǎǎŝŘŜƴǘ Ǉŀǎ ŘŜ ǎǘǊƛŜǎΦ /Ŝǎ ƳǳǎŎƭŜǎ ŀǳǎǎƛ ǎƻƴǘ 

ƛƴǾƻƭƻƴǘŀƛǊŜǎΦ /ΩŜǎǘ-Ł-dire que nous ƴΩŜȄŜǊœƻƴǎ ƎŞƴŞǊŀƭŜƳŜƴǘ ŀǳŎǳƴ ŎƻƴǘǊƾƭŜ ǎǳǊ ƭŜǳǊǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎΦ /Ŝǎ ƳǳǎŎƭŜǎ 

se retrouvent autour le long du tube digestif et des organes. Ils ont un type de contraction lente et ǊŞƎǳƭƛŝǊŜΦ 

Ils font par exemple progresser lentement les aliments et ne se fatiguent pas rapidement. 

 

D. Pourquoi les muscles se fatiguent-ils ? 

 

vǳŀƴŘ ǳƴ ƳǳǎŎƭŜ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜ ǘǊŝǎ ŘǳǊΣ ƛƭ ŦŀōǊƛǉǳŜ ǳƴŜ ǇŀǊǘƛŜ ŘŜ ƭΩŞƴŜǊƎƛŜ Řƻƴǘ ƛƭ ŀ 

ōŜǎƻƛƴ Ŝƴ ōǊǶƭŀƴǘ ƭŜǎ ǊŜǎǎƻǳǊŎŜǎ ǎǘƻŎƪŞŜǎΣ ǎŀƴǎ ǳǘƛƭƛǎŜǊ ŘΩƻȄȅƎŝƴŜΦ /ΩŜǎǘ ƭŀ 

respiration anaérobiqueΦ 9ƭƭŜ ǇǊƻǾƻǉǳŜ ƭŀ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ŘΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛque dans le 

ƳǳǎŎƭŜΣ ǉǳƛ ƭΩŜƳǇşŎƘŜ ŘŜ ŦƻƴŎǘƛƻƴƴŜǊ ŎƻǊǊŜŎǘŜƳŜƴǘΦ {ƛ ƭŜ ǘŀǳȄ ŘΩŀŎƛŘŜ Ŝǎǘ 

suffisamment élevé, le muscle se contracte de manière très violente et 

douloureuse Υ ŎΩŜǎǘ ƭŀ ΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧΧ ! 

Le massage des muscles après une ǎŞŀƴŎŜ ŘŜ ǎǇƻǊǘ ǇŜǊƳŜǘ ŘΩŀŎŎŞƭŞǊŜǊ ƭΩŞƭƛƳƛƴŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀŎƛŘŜ ƭŀŎǘƛǉǳŜ 

accumulé dans les muscles par le sang. 

 

 

 

 


